

Precio de suscripción, 3 reales al mes. Anuncios, 4 precios convencionales. De funciones y aniversarios, 10 reales á los suscritores y 15 á los que no lo son.

LA DEFENSA

PERIODICO POSIBILISTA

Se suscribe en la Administración, calle Enchín, núm. 34, y en la imprenta de La Asociación Tipográfica, calle de Eumedio núm. 40.

La correspondencia política se dirigirá á la Dirección y Redacción, calle Enchín, núm. 34

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

La correspondencia administrativa se dirigirá á la Administración, calle Enchín, núm. 34

ASMA

En ferias, catarros crónicos, opresiones, sofocación NUESTRO DESCUBRIMIENTO POLVOS ANTI-ASMÁTICOS de GASTALDO De sorprendentes resultados. Depositarios: Castellón, farmacia de Dávalos; Vinaroz, Vidal; Sogorbe, Cervera; y en todas las capitales y poblaciones de mas importancia de España.

TIENDA DE MUEBLES y almacén de máquinas de coser, Enmedio, 88. Véase la cuarta plana.

¿En qué país vivimos?

Ante el desbarajuste que reina en todos los ordenes de la administración; ante el malestar cada día creciente que mina nuestra provincia; ante el irritante favoritismo que en todas partes impera, no podemos menos de exclamar: ¿En qué país vivimos? ¿qué hacen las autoridades?

Diariamente venimos denunciando abusos, faltas incalificables, que las autoridades atienden como quien oye llover, sin tomarse la molestia, no ya de imponer el necesario correctivo, si que ni aun de depurar la verdad de los hechos y evitarlos para lo sucesivo, como es su deber ineludible, si no quieren convertirse en pantallas inútiles ó en parásitos insaciables capaces de chupar hasta la última gota de sangre del país.

Aun á trueque de parecer pesados, hemos de insistir una y mil veces denunciando los hechos á que nos referimos.

Pasemos por alto la cuestión de nombramiento de empleados de consumos, cuyo expediente después de permanecer enterrado muchos meses en este gobierno civil fué exhumado para que en Madrid lo enterraran nuevamente, en donde permanecerá mientras convenga á determinados caciquillos incapaces de comprender el sagrado respeto que á las leyes se debe.

Pasemos por alto el desdén con que se mira la administración municipal y las injustificadas preferencias de que son objeto sus funcionarios.

Pasemos por alto que el servicio de correos sea detestable.

Pasemos por alto que el de telégrafos, sobre ser carísimo, resulta completamente inútil en muchos casos para el público.

Pasemos por alto la pregunta de un colega local sobre si cierto empleado de consumos cobra otro sueldo como agente de orden público.

Pasemos por alto otros mil sapos y culebras de la administración conservadora, y fijémonos únicamente en los dos asuntos siguientes.

¿Qué medidas ha tomado la primera autoridad de la provincia para corregir el hecho gravísimo, que denunciamos en nuestro número del domingo anterior, sobre la residencia fuera de esta provincia de un funcionario público que á ella pertenece y que según órdenes terminantes ni aun de la capital puede salir sin la correspondiente autorización?

¿Qué medidas ha tomado la misma autoridad para evitar que en la Comisión provincial ó en la Diputación se retengan los datos por segunda vez pedidos por el tribunal superior de justicia del territorio?

Que nosotros sepamos nada, absolutamente nada se ha hecho por esos hombres que pomposamente se llaman de orden, para evitar escándalos como los apuntados.

Nada, absolutamente nada se ha hecho por esas autoridades que pretenden representar al gobierno y á la Nación, para que el derecho vulnerado se restablezca.

Nada, absolutamente nada han hecho esas personas que por escarnio, sin duda, se llaman los únicos representantes del

respeto á la propiedad, á la ley y á la justicia, para que esta impere y se respete. Y si nada de esto, que la opinión y el derecho reclaman de consuno, se ha hecho, ¿no hay motivo para dudar de la utilidad de nuestras autoridades y repetir indignados ante tanta farsa, en qué país vivimos?

La caridad.

La prensa de Barcelona ha publicado el resumen de los trabajos que emprendió al iniciar la suscripción de las viudas y huérfanos de los militares fusilados en Gerona el 28 del pasado Junio, precedido de un importante manifiesto, del que tomamos los siguientes párrafos mas elocuentes que cuantos comentarios pudiéramos hacer nosotros.

«En el cuadro sombrío de nuestras discordias intestinas había dominado hasta ahora una nota característica, la ambición, la venganza, el rencor, el deseo insaciable de imperar sobre las leyes y las conveniencias, desconociendo y burlando los eternos principios de toda justicia.»

De hoy en adelante las tintas oscuras del cuadro habrán perdido su repugnancia desde el instante que ha surgido esplendorosa y potente la virtud de la caridad, que redime con su gracia á los vencidos, á quienes otorga mas allá de la tumba los honores y las compensaciones de la justicia, negados en la tierra por los cortesanos de la fortuna y por los que, debiéndolo todo al acaso, por el acaso pueden perderlo, en cuanto la saciada codicia les torne incáutos y confiados.

Y el mérito de este milagro, pertenece por entero á los partidos liberales y democráticos. El criterio amplio de estos partidos, la pureza de sus ideas, la grandiosidad de sus miras y de sus intenciones, alcanzaron los límites de lo sublime y de lo santo, en aquellos días de duelo general para este infortunado país cuyas almas nobles y generosas, al par que desean conservar inalterables los beneficios de una paz bien cimentada, quieren que no sea guardada por el ángel de las venganzas, ni garantida por la espada del exterminio; que el dolor y las lágrimas no robustecen ni fructifican, antes debilitan y matan, y ninguna nación alcanza el dictado de grande, mientras escribe su historia con la sangre de sus hijos, y en tanto que la feroz alegría de los vencedores contrasta terriblemente con los ayes de las víctimas, el desolador quebranto de las madres y el violento desamparo de huérfanos inocentes.»

Hé aquí las cantidades repartidas:

	Pesetas.
A doña Salvadora Escrivá, viuda de Ferrandiz.	13.027'50
A doña Clotilde Noguera, viuda de Vellés.	13.027'50
A don Manuel Vellés, huérfano.	19.801'80
A don Alfredo Ferrandiz, huérfano.	12.506'40
A doña Marina Ferrandiz, huérfana.	10.422'00
A doña Elisa Ferrandiz, huérfana.	9.379'80
Al capitán don Manuel Fernández Rodríguez, esposa y seis hijos.	9'223'47
Al alférez don Félix Cuevas Santa Clara, esposa y dos hijos.	5.034'67
Al teniente don Andrés Reborado García, soltero.	1.667'52
Al alférez don Trasquilino Legasca Torrens, soltero.	1.667'52
Al alférez don Antonio Beldayo Ruiz, soltero.	1.667'52

Al sargento primero don Jerónimo Martínez, Fernandez, soltero.	1.563'30
Al sargento primero don Laureano Vinuesa Gomez, soltero.	1.563'30
Al sargento segundo don Alejandro Domenech Mallet, soltero.	1.553'30
Al cabo primero don Miguel Ferrer Bousell, soltero.	1.563'30
Al sargento primero don Rafael Sela Moy.	521'10
Total.	104.220
Cantidad recaudada.	104.431'51
Satisfecho á los interesados.	104.220
Pagado por quebrantos de letras, impresos, telegramas, sellos, etc.	161'47
Total.	104.381'49
Resumen.	
Cargo.	104.431'51
Data.	104.381'49
En caja.	50'02

El señor Zorrilla y su manifiesto.

Al fin se ha caído en la cuenta de que el supuesto manifiesto de don Manuel Ruiz Zorrilla ha sido una simple filfa, quedando reducido todo lo que de él se ha dicho á una simple conversación que el distinguido democrata tuvo con un redactor de la *Pull Mall Gazette*.

Hé aquí lo mas importante de dicha conversación extractada por un periódico monárquico de la certe.

«El artículo de que se trata, contiene entre sus párrafos, el retrato del señor Zorrilla, siendo de tal índole algunas de las referencias, que no todas creemos discreto publicarlas.»

Dice, en resumen, el *reporter* del periódico londonense que el señor Zorrilla declaró que para España sólo había salvación en la república, pero una república cuyos principios, salvo la forma de gobierno, podrían aceptar los mismos conservadores ingleses.

«No soy yo el revolucionario, dijo, sino el rey don Alfonso, porque la Constitución de 1876 está originada en un acto de fuerza: restablézcase la Constitución de 1869, y yo volveré á España é intervendré en las luchas políticas.»

Cayendo luego la conversación en el análisis de la situación actual de la política española, y como el periodista dijera al señor Zorrilla que el pueblo español se halla satisfecho del rey, entonces el señor Zorrilla habló de la salud del rey con pronosticos tan absurdos, como ha propalado la pasión política en algunos días del pasado verano.

Con tal motivo, y en esta hipótesis, el *reporter* de la *Pull Mall Gazette*, añade que el señor Zorrilla habló largamente de los planes que se forjan en España, de los golpes de Estado que se preparan, de los propósitos de un enlace de la heredera del trono con un hijo de don Carlos, y de la regencia de la reina doña Isabel y de la reina Cristina.

Para el señor Zorrilla, además, España, desde Felipe II á Carlos II, y desde Felipe V. á nuestros días, ha gemido bajo el peso de una cadena de fanatismo y despotismo, y sólo puede salvarla un gobierno republicano.

Rechazó también el señor Zorrilla, en el transcurso de la conversación, que su política tenga nada que ver con los nihilistas de Rusia, ni con los socialistas de Alemania; que, por el contrario, es una política de orden, y que mas adelante se propone dar en Londres una conferencia pública sobre los asuntos de España;

ña; pero en esto debe haber error, porque aquel gobierno no permitiría que en una reunión pública se conspirara contra el reposo de una nación amiga.

Hé aquí un resumen de las ideas mas importantes contenidas en la conversación que hoy trae la *Pull Mall Gazette*.

La siguiente lista de los destinos y cargos públicos que resultan repartidos entre los parientes y deudos del señor Bugallá, dice bien hasta donde estos conservadores hacen presa en cuanto hallan á mano:

«Don Saturnino Alvarez Bugallá, jefe de la familia, ministro en Lisboa, senador por Orense y diputado electo por Punteareas.»

Don José Ramon Bugallá, tío, notario de Punteareas y gobernador civil de Orense.

Don Benigno Alvarez Bugallá, hermano, brigadier y diputado á cortes por Chantada.

Don Aquilino Alvarez Bugallá, hermano político, administrador de Correos de Oviedo.

Don Casto García, suegro, senador por Orense.

Don Marcial Bugallá, primo, presidente de la Audiencia de Valladolid.

Don Leopoldo Alvarez Bugallá, hermano, notario de Verín.

Don Luciano Fontan, primo, canónigo de Tuy.

Don Isodoro Bugallá, primo, registrador de la propiedad de Chantada.

Don José Roig Bugallá, primo, dean de Lérida.

Don Rafael Bugallá, primo, registrador de la propiedad de Segorbe.

Don Marcial Carballido Bugallá, primo, alcalde de Punteareas.

Don Eduardo Macias Rodríguez, sobrino del suegro, diputado á cortes por Bande.

Don Gabino Bugallá, primo, auxiliar del ministerio de Gracia y Justicia.

Don Juan Rodríguez de Porquera, compadre, diputado provincial é individuo de la comisión de Orense.

Don Luis Espada, su pasante, empleado en Gracia y Justicia y diputado á cortes por Orense.

Don Senen Canido, id., diputado á cortes por Celanova.

Don Eduardo Pesqueira, su sobrino, registrador de no sabemos donde.

Don José Victor Pesqueira, id., abogado del Estado en preparación.»

La Epoca, ocupándose de la cuestión suscitada estos días con motivo de la crisis de Bélgica, esto es, de la prerogativa régia, reconoce la libertad omnínoda del soberano, y termina su artículo diciendo:

«El señor Cánovas es hoy por hoy irremplazable.»

Los conservadores no pueden concebir separados estos dos principios:

La soberanía del soberano.

Y la eternidad en el poder de Cánovas.

Lo mismo que les sucede á los musulmanes. No conciben á Alá sin Mahoma, y creen que Alá le debe el destino á Mahoma.

O Seculo, de Lisboa, puede dar una lección al órgano del señor ministro de Fomento de cómo se trata á los soberanos.

En un articulo titulado «Sua magestade» llama al rey de Portugal «ilustre y hambriento Braganza», y dice que «no tiene de portugués mas que las centenas de contos con que el pobre contribuyente le sacia la voracidad famélica.»

Ya sabemos donde ha ido *La Unión* á

hispano-portuguesa de París, rue Taitbout, 55, está exclusivamente auto-ncios extranjeros.

ES

GRAFI.



ABRIL SINGER

MODELOS

ENZADERA OSCILANTE

serias, sastres y para

puntada hermosis-

es asi mismo á los

seguridad del cosido,

de la puntada.

mpread

sin haber visitado

olecimiento SINGER,

tal, en la

Enmedio, 33

de La Estrella).

aceite y piezas suel-

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y

centro de suscripciones de La Asociación Tipo-

gráfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

aprender el vocabulario que usa estos días contra el rey de los belgas.

A la redacción de *O Seculo*.

**

El Siglo Futuro reúne en elegante ramillete las flores que *La Unión* le ha echado al rey de Bélgica:

«Veleta, mal caballero, inconstitucional, rey sin palabra, tendero, traidor, asesino que dá estocadas por la espalda.»

El Noticiero publicó ayer un artículo titulado: «Para algo son los reyes.»

**

Dice *El Diario Español* que los radicales no conciben á los generales mas que á caballo.

Así es como los pintan los artistas conservadores.

Generales tienen los amigos de *El Diario Español* que cuando se bajan del caballo y se meten á estadistas, hay que pedirles por favor que suban otra vez á caballo.

Y se vayan á paseo.

VARIEDADES

Sobre el origen del mundo.

Un ilustre miembro del instituto de Francia, M. Faye, ha escrito con el título del epigrafe que encabeza estas líneas un interesante libro, cuyo mérito, además de su alta importancia científica y filosófica, consiste en estar al alcance de todas las personas, aun de aquellas menos versadas en astronomía.

M. Faye pasa revista en su obra á todas las cosmogonías que han gozado de algún crédito desde la de la Biblia hasta la de Laplace.

Después de mencionar las opiniones de los filósofos antiguos tales como Platón y Lucrecio, y de los escritores modernos como Descartes, Newton, etcétera, M. Faye espone su propio sistema, terminándolo con una original apreciación sobre el fin de nuestro planeta.

Los siguientes capítulos del libro de M. Faye tratan importantísimas cuestiones que de seguro hallarán un eco en nuestros lectores.

PLURALIDAD DE LOS TIEMPOS

En el siglo XVI prodújose una interrupción respecto de las ideas cosmogónicas. Para los antiguos, las naciones del mundo y del universo se confundían. El universo era creado para el hombre; mas allá de la tierra no existían seres vivos, sino esencias siderales, incorruptibles, exentas de la generación y de la muerte.

Pero desde el siglo XVI surgió una idea completamente nueva. Dijose que el universo debía de componerse de una infinidad de mundos, cada uno de los cuales tuviera, como el nuestro, un sol por centro; que todo aquel vastísimo conjunto no podía haber sido criado vanamente, y que la tierra, insignificante bajo todos los aspectos, no podía tener por sí sola el privilegio de albergar seres vivos. é inteligentes.

Semejante idea fué apuntada ya por la pluma de Newton. Los mundos habitados, la vida profusamente desparramada por el universo bajo las mas variadas formas; ¡qué campo tan extenso para la imaginación del hombre!

Si para la imaginación, pero no para la ciencia. Por lo que respecta al hecho práctico y tangible, la ciencia sobre tal particular es, y seguirá siendo, muda. Aun en nuestro sistema planetario los astros se hallan demasiado lejos de nosotros para que con los mas potentes telescopios podamos distinguir en aquellos seres vivos ni huellas de su existencia.

En cuanto á los planetas que la imaginación se complace en atribuir á esos millones de soles esparcidos por el espacio, no se les vé ni se les verá jamás.

Hé aquí aproximadamente todo lo que un astrónomo puede afirmar sobre este punto. Dirigid la vista al cielo y considerad que en esas miríadas de astros vistos con el telescopio no hay ninguno habitado, puesto que todos se hallan en es-

tado de plena incandescencia; y que ninguno lo será jamás, puesto que en la época de su estinción, cuando un ser vivo pudiera tener la planta en su corteza fría y solidificada, no encontraría, á causa de su inmensa distancia, ningún sol vecino que le favoreciera con la luz y el calor necesarios. No hay en el universo mas que un astro, y este pertenece á nuestro mundo: es el satélite de la tierra, la Luna, sobre la cual sería una dicha el descubrir huellas de vida.

Pues bien; los partidarios de la vida universal están en desgracia: ¡la luna es un desierto!

CONDICIONES DE LA VIDA EN EL DESIERTO

Desde el punto de vista de la ciencia, la cuestión de pluralidad de los mundos habitados se reduce á otra cuestión mucho más accesible: la de las condiciones de la vida en el universo.

Nos hallamos de pronto con una objeción vulgar.

Dícese que de uno á otro mundo es probable que varíe en absoluto el medio ambiente; pero tratándose de la vida—siguese diciendo—no sería racional juzgar de los demás astros por lo que vemos en nuestro propio planeta. Dícese que corremos el riesgo de razonar á la manera de un individuo que no habiendo visto jamás lagos, ríos ni mares, sostuviera que la vida no puede existir fuera de una atmósfera respirable.

Para tal individuo, todo sér que penetrara en el agua tendría segura la muerte por asfixia. De igual modo—se añade—la vida con su flexibilidad indefinida se acomoda á las circunstancias mas diversas, por cuya razón no se puede suponer que la vida falte en las mas apartadas regiones del universo, basando solamente esta afirmación en los distintos medios ambientes ó en las condiciones diferentes de las nuestras.

Si así fuera, si viviesen en medios incandescentes, incombustibles salamandras; si fantásticas quimeras revoloteando en el vacío de ciertos planetas pudiesen tener segundas intenciones, como se decía humorísticamente en la Edad Media nos veríamos en el caso de terminar aquí este capítulo.

Pero los biólogos no son de este parecer, esperan explicar los fenómenos de la vida por medio de las leyes comunes de la mecánica, de la física y de la química; y como estas leyes se refieren esencialmente á la tierra y se aplican al universo entero, debe suceder lo mismo con respecto á las condiciones generales que de ellas se deducen para la existencia de los seres vivos, condiciones tanto más restringidas cuando se trata de animales de un orden mas elevado.

Hay condiciones de distintas órdenes astronómicas, mecánicas, geológicas, físicas, y químicas.

Sería pueril pretender, que no existiese mas que un planeta en el universo; pero también sería insostenible el pretender que todos los mundos están habitados ó deben estarlo.

EL FIN DEL MUNDO

Hé aquí una noción completamente moderna. No se trata de que el sistema solar deba desaparecer ó acabe por englobarse en la masa central.

Laplace ha demostrado que este admirable mecanismo está hecho para durar eternamente.

Todas las condiciones de estabilidad mecánica se encuentran reunidas en él, y no debemos dejar de recordar de paso, que estas condiciones dependen de las particularidades propias de la nebulosa originaria. Pero el mundo, para durar, no gasta fuerza alguna, mientras que el sol, para brillar en el firmamento, necesita desprenderse de ella en cantidades importantes. Y como su provisión está limitada y no puede renovarse, debemos considerar, no como inmedita, sino como inevitable, la estinción de ese sol en calidad de tal.

Después de haber brillado con idéntico esplendor durante millones de años, acabará por desfallecer y apagarse como una lámpara cuyo aceite se ha agotado.

Ademas nos lo demuestran infinidad de fenómenos celestes, como por ejemplo,

las estrellas cuya luz vacila y las cuales ó se apagan periódicamente, ó desaparecen de un modo definitivo.

Al pensar en esta fase final comprendemos el importantísimo papel que el sol desempeña en nuestro mundo, aparte de los efectos mecánicos de su poderosa atracción.

El sol pierde de continuo algo de calor; su masa se condensa y se contrae, y su fluidez actual debe ir disminuyendo sin cesar. Llegará un momento en que la circulación que alimenta la fotosfera y que regulariza su radiación empezará á moderarse. Entonces disminuirá la radiación de luz y de calor, y la vida vegetal y animal se irá reconcentrando cada vez más hácia el ecuador terrestre.

Cuando haya cesado la circulación, la brillante fotosfera será sustituida por una corteza opaca y oscura que suprimirá inmediatamente toda radiación luminosa.

Después se podrá andar por el sol, como se hace al cabo de algunos días por la lava que sale de nuestros volcanes. Reducido en adelante á las débiles radiaciones de las estrellas, nuestro globo será invadido por el frío y las tinieblas del espacio. A los continuos movimientos de la atmósfera sucederá la mas completa calma. Habrá desaparecido la circulación aerotelúrica del agua, que todo lo vivifica; las últimas nubes lanzarán sobre la tierra sus últimas lluvias, y los ríos dejarán de llevar al mar las aguas que la radiación solar le arrebatava sin descanso.

El mismo mar, completamente helado, dejará de obedecer á los movimientos de las mareas. La tierra no tendrá mas luz propia que la de las estrellas errantes, que seguirán penetrando en la atmósfera é inflamándose en ella.

Por lo que respecta al sistema en sí mismo, los oscuros y fríos planetas seguirán circulando alrededor del apagado sol.

Salvo estos movimientos, últimos representantes del primitivo remolino de la nebulosa, que no es posible destruir, nuestro mundo habrá consumido toda la energía de posición que la mano de Dios habia acumulado en el caos.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

La cuestión del Teatro se presenta nuevamente sobre el tapete y es probable que cuando este número vea la luz se haya reunido y deliberado la comisión especial del municipio nombrada al efecto.

La prensa de la localidad fiel intérprete de la opinión pública se ha ocupado de esto en sentido favorable, como no podía menos de suceder.

Hé aquí como se espresa nuestro apreciable colega *El Clamor de la Democracia*.

«Dice *El Clamor*: «Parece que empieza á renovarse otra vez el tan manoseado expediente de la construcción de un teatro.»

Mucho nos alegraríamos que en esta cuestión pudieran aunarse los diferentes criterios que existen en la corporación municipal, pues de lo contrario, nos parece que tendremos expediente para muchos años y teatro para...nunca.

Como quiera que la construcción de un teatro en esta ciudad se halla sobre toda pequeña quimera, con el colega, excitamos el interés de nuestros concejales, interesados, mas que nadie, por el buen nombre de la población que administran.

Nosotros, en nuestro deseo vehemente de que Castellón cuente con un teatro digno de una capital, caso de formar parte de la corporación municipal no titubearíamos en suscribir cualquiera proposición que tendiese á la realización inmediata de tan importante mejora.»

Si nosotros hubiéramos ni aun pensado el mostrarnos contrarios á la mejora que nos ocupa, bastaría para hacer coro á nuestros colegas locales el suelto siguiente que con rubor hemos leído en un colega de Valencia.

«El párrafo siguiente lo trasladamos á los vecinos de Castellón:

En Torrente han terminado las obras del lindo teatrillo que se estaba construyendo; y según parece, la cuestión de

pintura escenográfica ha corrido á cargo del acreditado pintor de este género don Ricardo Alós, el cual ha dado una prueba mas de su habilidad.

«Qué les parece á los castellanenses? Hasta en Torrente tienen teatro.»

¡Que vergüenza para los que somos hijos de Castellón y nos preciamos de amar á nuestra patria!

Tal vez se dirá que es una imprudencia reproducir el suelto anterior, pero como nuestro objeto es ver si se afrontan los pocos que se muestran contrarios ó indiferentes á tan indispensable mejora, tenemos tranquila nuestra conciencia.

Se ha encargado nuevamente de la dirección de *La Provincia* don Domingo Calvo.

Se ha recibido en el gobierno civil para informar una exposición que dirige á S. M. el rey los señores Arcipreste y alcalde de Nules pidiéndole autorización para establecer una comunidad de religiosas franciscanas en aquella villa.

Suponemos que se concederá, porque la verdad es que en Nules hacen falta muchas Franciscas.

La cobranza del segundo trimestre del actual año económico de la contribución territorial, industrial é impuesto de la sal, se verificará en esta ciudad del 10 al 22 de Noviembre próximo á domicilio y del 21 al 28 en la recaudación.

Ramillete que el periódico liberal marqués de esta localidad ofrece á su antiguo director el alcalde del rey:

«¿Decía usted que pagábamos á la moderna?»

Pues en cambio vivimos á la antigua, Y sinó échese usted á andar por esas calles de la fúnsula de don José y verá lo siguiente:

Las aceras ocupadas por carros, caballerías, alfalfa y bancos de carpinteros, carreteros, herreros y demás diptados.

Las fematers ensuciando á los transeuntes y persiguiéndose á pedradas.

Músicas callejeras en pleno día bebiendo el *dó* del vino, que es como quien dice el *dó* de vientre.

Carruajes escapados que ponen en peligro la vida de los que cruzan las calles.

¿Le parece á usted bastante por hoy? Pues continuaremos otro día.

Es verdaderamente escandaloso el abandono en que están la inmensa mayoría de los puentes de la huerta, cuya construcción y entretenimiento compete al ayuntamiento.

Entre otros muchos ejemplos que podríamos aducir, debemos citar el puente sobre la acequia mayor, junto al molino *Darrer*, que á pesar de ser el único paso para la travesía de los molinos al río Seco y á la Magdalena, hace mas de un mes que está derribado completamente, sin que nadie se acuerde de reconstruirlo.

Si se tratara de un asunto de consumo ó que pudiera molestar á cualquier pacífico vecino, seguramente que el exdemagogo alcalde no lo tendría tan descuidado.

Señor alcalde del rey y de Romero. Los labradores, sobre los cuales tantas desgracias pesan este año, se lamentan amarguissimamente del modo como los rateros y pastores invaden sus propiedades en las mismas barbas de los guardas rurales y sin reparar en los inmensos perjuicios que ocasionan. ¡Pobres labradores, si sus intereses han de estar mucho tiempo á merced de don José!

Si tuviera presente la responsabilidad moral que contrae el alcalde, como jefe superior de los dependientes del municipio y por tanto de los guardas rurales, y sobre todo, si fuera capaz de comprender los inmensos sacrificios y gotas de sudor que á los labradores cuestan las cosechas, seguramente no miraría con tanto descuido, asunto de tan capital interés para la agricultura.

Ha empezado con bastante actividad y precios mas que regulares, la extracción de la naranja, especialmente por la parte de Coscollosa en que está mas adelantada.

Los precios varían reales millar, según

Volvemos á las a días que recibamos telegramas de nuestro teayer á las siete de mos uno, que por ci interés, que habia estación de Madrid, del día anterior; es horas en llegar á n Sin comentarios.

Dice «La Provinc

«Un amigo de Vi mandonos la atención rídico que se public en el que se lee lo s

«Con verdadera a en los periódicos de vertida de que uno vinales designado la comisión perman nuestro semanario Mayó, á quien sus votar para este carg

Esta noticia, en vano se refiere, nada puesto que ni él h mente en ello, ni m tado el voto de a aquel puesto.

También se añad se ha opuesto al in y de ser ello verdac de darle las gracias de esta manera sat nuestro director, q sufragios de sus co presentarles en Cas que el de ser útil e bres fuerzas á la ci nacer.

Téngalo así pre han hecho circular

Por lo trascrito guientes afirmac-ones. Escribano Mayó es y por ende no es co se resta de la nuev tado ministerial; y crivano le tiene si que respecto á él t quien no considera recer su investidu

Recompensas e quierdistas, por se

El conocido dem no Agius, ha sido nuevamente inten

Entre bobos and

El lunes debe r titución la nueva

Según un coleg da por seguro que compondra del señ vicepresidente, señ tarios señores Agr

La Comisión p constituida: vicep gel; y vocales señ Agramunt y Guin

Esto es, por lo se acordará en cie go próximo, para

neve de la noche los diputados min que no lo es.

Ha sido propue gorbe don José N y constitucional n

novas.

Por el gobierr impueste la multa Antonio Montag é intruso en la fa

En Traiguera l bucazo en la noch no de la misma, V ment.

Han sido pres los que se presun crimen.

Muy en breve e tines oficiales, la estrac cías de este dist

anuncios de las e

Anuncios.—A los suscritores á 3 céntimos de peseta línea ordinaria, y á los no suscritores a doble precio.—Los títulos de los anuncios se contarán por las líneas que ocupen de texto.

La Agencia franco-hispano-portuguesa de don C. A. Saavedra, París, rue Talibout, 55, Madrid, Sordo, 31, está exclusivamente autorizada para recibir anuncios extranjeros.

ANUNCIOS

CENTRO DE SUSCRICIONES

Á OBRAS Y PERIÓDICOS

En la imprenta y librería de LA ASOCIACION TIPOGRÁFICA, Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

LA VALENCIANA

TIENDA DE MUEBLES DE ASCENSIO CASTELLS
calle de Enmedio, número 88, Castellón.

GRAN REALIZACION de muebles en veinte plazos semanales.

Máquinas de coser NAUMAN garantidas por OCHO AÑOS á 10 reales semanales.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

REASEGURADORA DE «LA CENTRAL»

GARANTIAS

Capital social . . .	10.000.000 de francos
Primas y reservas . .	53.487.457,15 »
Total de garantías . .	63.487.457,15 »
ó sean reales vn. . .	255.949.828,60 »

DOMICILIO SOCIAL: PARIS, rue de la Banque, 15.
SUCURSAL ESPAÑOLA: BARCELONA, calle Ancha, 13.

AGENCIAS: En todas las capitales de provincia.

La compañía francesa L' UNION cuenta mas de medio siglo de existencia; garantizaba á fines del año 1882 en capitales asegurados mas de nueve mil millones de pesetas, y el haber reembolsado desde su creacion una cantidad de ciento eatorce millones de pesetas, ó sean unos cuatrocientos cincuenta y seis millones de reales, á mas de 100.000 asegurados para indemnizarles de los daños causados por el fuego, ha dado suficiente prueba de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

Subdirector en Castellón de la Plana, don Manuel Ayuso Díaz, calle de San Joaquín, 24.

SOBRES TIMBRADOS

En la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

A seis pesetas millar

RECIBOS DE IGUALA

PARA FARMACIA Y MEDICINA Y CIRUJIA

Libros de quinientas hojas talonarias, impresos en buen papel.

Precio: 10 reales cada libro.

Se hallan de venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio 40, frente á San Miguel.

TAMAÑO MEDIO-HOLANDES

DE VARIOS COLORES

CALCOMANIAS De venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40.

UNICO CONSULTORIO

de esta ciudad en donde se practican todas las curas y operaciones que exigen las múltiples y variadas enfermedades de los ojos.

ENCHIN, 34, CASTELLÓN



33, Enmedio, 33

33, Enmedio, 33

COMPANIA FABRIL SINGER

Máquinas para coser sin rival en el mundo.

NUEVOS MODELOS

MAQUINAS CON LANZADERA OSCILANTE

especiales para camiserías, sastres y para cuantos deseen una puntada hermosísima. Recomendables así mismo á los zapateros por la seguridad del cosido, brillantez y belleza de la puntada.

No comprad

máquinas para coser sin haber visitado antes nuestro establecimiento SINGER, situado en esta capital, en la

calle de Enmedio, 33

(junto á la posada de La Estrella).
Agujas, algodón, aceite y piezas sueltas.

LA LIDIA

Con una gran rebaja de su coste y con una esmerada encuadernación, se vende la colección del primero y segundo año, de esta ilustrada publicación.

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

También hay, para completar colecciones, números sueltos, atrasados.

Tarjetas de visita

á 7 reales el 100.

En la imprenta y librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á S. Miguel.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES
SU NATURALEZA E HISTORIA

Edición de gran lujo profusamente ilustrada con ricos fotograbados, grabados al boj, dibujos á pluma, heliografías, y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Condiciones de esta publicación

La obra constará de 17 á 20 tomos. Cada tomo comprenderá el estudio de uno ó más de los antiguos reinos de España ó de sus modernas provincias, incluso las de Ultramar, según su importancia y extensión. Los tomos se repartirán por cuadernos semanales de 100 páginas cada uno.

Precio del cuaderno, UNA PESETA.

Cada tomo constará de 6 á 8 cuadernos próximamente.

Las heliografías y cromos equivaldrán á 32 páginas de texto.

Al final de cada tomo se repartirán unas tapas de encuadernación, ricamente impresas con relieves en oro y colores, iguales á las del álbum de suscripción y que equivaldrán á un cuaderno.

Se suscribe en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

Se ha recibido en la imprenta de este periódico, la colección completa de la tan acreditada y utilísima

Biblioteca Universal

Arte y Letras

Publicación mensual de dos tomos eminentemente impresos é ilustrado uno de ellos por los mas reputados artistas, encuadernados en tela con relieves.

Cuatro pesetas mensuales

Se suscribe en la imprenta y librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40.

Asistencia diaria

Y MATRÍCULA

Libros indispensables para los señores profesores de primera enseñanza.

Con una esmerada impresión, buen papel y encuadernado en pasta, se hallan de venta en la imprenta, librería y centro de suscripciones de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, al precio de

Cuatro pesetas

Precio de suscripción Anuncios, á propósitos y aniversarios suscritores y 15 á

La correspondencia

LA PERLA DEL DO

CURA LOS PADE

Medicación eficaz del estómago, sagra, vómitos de inapetencias, de rras, disenteria aquellas molestias gestiones, sean d

Para mayores DEPOSITOS macia GLOBO, señor don Melc principal, y en t macias de Españ tellón, don Enric

TIENDA DE máquinas de coser cuarta plana.

EL

Mal consejero ca se ha visto momentos actuales, el desasosiego partido conserva artículos tremeb órganos en la pre nada menos que á ducta á los altos p

Si nosotros ferv permitiéramos ser mos en primer l riesgos y afrontar bilidad de los fis pasar esta valla, d no provocaríamos nuestra falta de ciones!

Pero á ellos to mas que servidore de la monarquía, dean constantemente nos, sus tutores, lo girlo. Es curioso y adoradores de la i convertidos en Me en la falta de lógic nuestra. El artícu ciero de que se ha y que ha pasado si de sus correligiona y de advertencias, de monarquismo, a rencia, una verdac Qué deben hacer lo del artículo en cues no hemos visto nun na en periódico m hacer los reyes: el dicho, según la teo lo saben sin duda a rogativa no tiene l titución que nos rig el rey, sólo él, es e bien lo tiene y en esa prerrogativa su consejo de ningún rrar ó abrir cámar llamar ó despedir r aceptar los mismo un articulista cualq toridad para acons que ha de hacer e la ley fundamental sejero que su propie El rey, dicen ho de la senda que las así lo creen, ¿por q de algún modo, má la Constitución que creyeron entonces, siquiera á hacer sen siquiera sea envuelt ambiguas?

El miedo de perdes hace incurrir en dición. La Corona bien lo tuvo en uso